2020年8月27日 星期四 编辑 郭剑 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

聚焦曹魏古城"夜经济"发展之 资 源

发挥优势 擦亮夜晚城市名片

核心提示

8月22日,河南省委书记 王国生到开封市调研"夜经济" 发展时指出,"夜经济"离不开 夜文化。"夜经济"既反映着城 市繁荣程度,又体现着城市文 化积淀。要发挥文化资源优 势,注重文化引领,推动"夜经 济"提质增效,擦亮"夜经济"城 市名片。

曹魏古城南大街作为许昌 历史传承下来的商业街,具有 与生俱来的独特商业气质。在 全省打造"食、游、购、健、展、 演、娱"全方位融合的3.0版"夜 经济"过程中,它具有不可取代 的地理优势和发展潜力。

采访中,相关专家和曹魏 古城南大街部分商户表示,注 入更多的城市文化元素,开发 更多的文旅产品与旅游项目, 有助于将曹魏古城南大街打造 成"夜经济"发展中的标杆。

□ 记者 郝晋 文/图



曹魏古城南大街夜晚人气足



游人在曹魏古城南大街画像。



家长领着孩子在曹魏古城南大街游玩。

注入城市文化元素,提升古城品牌特性

8月23日,金皇后婚纱摄影门前走 廊内,一群学生身穿汉服表演古乐器弹 奏。金皇后婚纱摄影策划负责人姜旭 洋身穿白色广袖汉服,在一旁忙碌着。

自曹魏古城南大街开街以来,姜旭 洋工作时间一直坚持穿汉服。他认为, 在曹魏古城南大街,只有身穿汉服才会 在气质上与古城的韵味协调。

"目前,在曹魏古城南大街穿汉服 越来越流行,每天有几百人穿。"姜旭洋 说,他们将店前走廊进行装饰,与部分 艺术培训机构合作,开展传统艺术表 演,与古城的文化风格刚好契合。他认 为,现在曹魏古城南大街的奶茶、烤串 等商业店铺过多,缺乏文化气息。更多 商家从心理上希望曹魏古城南大街能 向传统文化方面拓展。现在虽然有人 流,但只是表面繁华,并没有产生更多 的交易额。

在谈及文旅融合时,许昌学院旅游 管理系主任刘晓静博士表示,之前,一 位曾到许昌考察三国文化的学者说:

'许昌的三国文化繁星满天却缺少一轮 明月,珍珠满盘却少一根线。"如今,很 多人认为,"这轮明月""这根线"就是曹 魏古城。计划中,曹魏古城建成后,许 昌曹魏文化将拥有一个展示和传播的 高地,让人们在较短的时间内系统地了 解和感受曹魏文化的魅力。从目前情 况来看,曹魏古城南大街融入的文化元 素仍有些欠缺。

许昌学院商学院实践教研室副主任 高洪涛说,相关部门应该加大对曹魏文化 的利用力度,形成有特色的曹魏文化产 品。如搜集汉魏时期的服饰、饮食、习俗 等,引导曹魏古城南大街的商户和工作人 员统一穿汉服,从视觉上形成鲜明特色。

"夜经济"离不开夜文化,既反映着 城市繁荣程度,也体现着城市文化积 淀。如何让游人更直观、趣味性地领 略、体验曹魏文化?如何让曹魏文化资 源通过现代产业获得更具时代性的重 生? 这是曹魏古城南大街在随后运营 中值得思考的问题。

整合文旅资源,增强古城对游客的吸引力

省发展和改革委印发的《关于促进 夜经济发展的指导意见》(以下简称《意 见》)中称,"鼓励有条件的旅游景区在 保证安全、避免扰民的情况下提供夜间 游览服务,推出夜晚特色休闲娱乐项目 和夜游精品线路","丰富夜间演出市 场,优化文化和旅游场所的夜间餐饮、 购物、演艺服务"等。对此,姜旭洋深有 体会。他认为,现在,包括南大街在内

的曹魏古城文化商圈,综合演艺活动有 些缺失。"只有举办形式多样的活动,才 能吸引游客,增加夜间消费的吸引力。 之前举办的第三届荷花艺术节,很明显 给曹魏古城南大街带来了更高的人

另外,姜旭洋等商家虽然有意开展 一些小规模的演艺活动,但因缺乏相关 部门进行资源整合,没能充分调动群众 广泛参与的积极性。曹魏古城南大 街南北长680米,建筑规模较小,后续 发展需要对周边的旅游资源进行整

姜旭洋说,曹魏古城南大街目前 的旅游属性不强。据了解,几家售卖 字画、钧瓷等具有较强旅游特质商品

的商户已有撤出古街的打算。表面的 高人气没有带来实质的商品交易额。

刘晓静建议,在古城开发建设中, 相关部门应注意旅游资源的整合,以 曹魏古城中轴为核心轴,打造集曹魏 文化展示、主题商业、主题餐饮、民俗 表演等于一体的休闲街区。

完善配套设施,提升街区商业品质

对于曹魏古城南大街而言,现状 是白天人流量相对较小,夜晚人流量 陡增。这为我市依托古城发展"夜经 济"提供了先天条件。

高洪涛说,从目前来看,曹魏古 城南大街的特色文化产品比较少,对 于远距离游客的吸引力不强。游客 的停留时间较短,消费水平不高。在 饮食方面,曹操曾著有《四时食制》, 当时其他人也有很多有关饮食的著 有研究者称,三国魏晋南北朝时 期的面点有50多种。因此,曹魏古城 南大街可支持和鼓励商家在食物的 品种、烹饪方法等方面进行开发,形 成地域特色。

另外,曹魏古城南大街长600多 米,走下来不足1个小时,游客停留的 时间太短,需要增加文化体验型产品, 延长游客的停留时间。同时,每家店 铺要有专门的商业计划书,店铺的发

展应与古城的开发理念相适应,提升 古街的商业品质。

采访中,部分商户对曹魏古城南 大街后续发展提出了建议。曹操馆的 付小磊说,在硬件方面,经常有旅客提 到曹魏古城南大街周边的卫生间不好 找,需要增设相应的旅游指示牌。姜 旭洋说,曹魏古城南大街的亮化灯带 等随着时间的流逝逐渐有些暗淡,周 边停车有些不便。《意见》中也提到, "加大夜间停车位供给,支持有条件的 政府机关、企事业单位将停车位向社 会开放

谈及曹魏古城南大街的"夜经济" 发展,曹魏古城开发建设有限公司董 事长丁军超说,他们将对街区业态"提 质提品",做好夜游服务,通过增设线 上销售平台等途径为曹魏古城南大街 增添活力,助力许昌夜间经济蓬勃发

